

СИЛА ЗЕМЛИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

месячный проком для всего стада. Тоже упустили. На хуторе Ангелиском брошены двадцать гектаров при усадьбах. Посмотрите по обе стороны реки Протоки: полтора отушения. Кубанские речные пароходство в ответе за эти сотни тысяч гектаров. Но плохо смотрит за ними. А здесь могут быть прекрасные угодья и пастбища. Мы испытываем угрозы со стороны за все эти недостатки. Давайте положим начало активному их исправлению! Все сообщайте. Тем больше что в районе становится все больше участников Всесоюзной переключки сельских и поселковых Советов. Вы знаете девиз переключки: «Центры и беречь земли»!

Одно существенное дополнение. Так создавались полные аршины большие возможности районного земледела, район где один гектар трех соток. Штрах к картине:

— Идет реконструкция старой рисовой системы. Раньше строили чехи в три сотки гектара. Теперь они отводят по три гектара. Нам, — прикинул бригадир колхоза имени Кирова С. Т. Ракита, — перестройка дает гектаров восемьдесят, то есть почти четыре раза больше. Цена в сто двадцать тысяч рублей. Надо ускорить перестройку!

Почему поступают валя на орошаемых плантациях? Нужны более плодотворные откосы, чтобы машинной обработкой — да, — несется с мест. — В проект строительства надо закладывать использование валов. — Отличная почва, много земли.

Оказывают, колхозы имени Калинин, имени Кирова уже засеяли валы пшеницей, люцерной, суданкой. Каждый получил еще сотню гектаров к кормовому клину. А небольшие затраты, которые потребовались, окупались в один год.

Оживился в зале, заговорил наперебой, задал бы общий интерес, дан был толчок мысли: в колхозе имени Кирова смогли, так почему мы не сможем?

БЕЛОЕ ЗЕРНО Возвращались к началу и не му, то и дело, о чем бы ни шла речь. Понятно, почему: рис — главное богатство района. Вот скоро придет вода воды нового Кубанского моря. Тысячи и тысячи гектаров пашней, все еще лежащие в полях, станут высокопродуктивными плантациями. Далеко нужны новые сорта риса. Лучший — по урожайности, и по качеству зерна.

Принято было депутатам услышать из уст Геннадия Алексеевича Романенко, как ученые-селекционеры выполняют заказ практиков.

На полях института испытывается сорт, урожайность которого превышает сотню центнеров. Отдельные участки могут дать до сорока — сто семян центнеров.

От количественной стороны дела, если так можно сказать, перешли к качественной. Сначала, как выдвиг, и сортовой. Потом — к технологии обработки почвы. Она явно не устраивает рисоводов. Сейчас для подготовки почвы под рис машины делают двенадцать, а то и двадцать проходов по одному и тому же месту. Там и граблер, и каток, и борона. Правда, создана и испытывается, как сказал тов. Романенко, машина, выполняющая за один проход все эти операции. В сравнении с контрольными посевами прибавка на таких полях достигает семидесяти центнеров.

— Но нас неchalт тот факт, — добавила он, — что промышленность не проявляет интереса к этому.

Директор института рассчитывал, очевидно, на то, что его сообщение выйдет за стены Сталинского Дома культуры. И не ошибся. Конечно же, все рисоводы рады будут услышать от

депутатов о машине новой конструкции. И пусть не названы адреса, печальные конструкторы, ои, думаю, тоже узнают себя и откликнутся. Не могут не откликнуться.

Более двух лет тому назад, — говорит первый секретарь районного комитета партии Павел Терентьев Вадран, «Известия» писали о том, как мешают рисоводам недостатки специальной техники, сколько нареканий вызывает необходимость приспособить к культуре риса машины из сельскохозяйственного назначения. И каким потерям это ведет. И вот снова участники Дня депутата просит: пусть газета еще раз скажет о несовершенстве комбайна для уборки риса. Мы вынуждены производить двойные и тройные обножки. Добьются зерно. Терем несколько центнеров на гектаре. И в качестве моего терем. Из-за этого рис еще дорог.

Мы выполняем просьбу депутатов в надежде на то, что машиностроители не замедлят с ответом.

ДВА УРОЖАЯ В ГОД До того как податься на трибуны академик Михаил Иванович Хаджинов извездил поля района, как говорит, адроп и поперек. Ко всему рассмотрел, все разузнал. Прежде всего, конечно, о кукурузе — об одном из трех главных злаков земли, которую отдают вся его жизнь в науку. И потому бедна была не вообще о том, что значит эта культура для экономики страны, а о конкретных вещах, которые должны знать депутаты. Как так случилось, что заросла тропа в совхоз «Чебурговский»? Раньше ездили туда набираться ума-разума, учиться брать по пятнадцать центнеров зерна кукурузы с гектара. Теперь урожайность выше двадцати — двадцати пяти центнеров не поднимается.

— А между прочим, — продолжал Михаил Иванович, — пятнадцать центнеров вовсе не потолок. В вашем районе можно довести средний урожай кукурузы до шестидесяти — семидесяти центнеров, — он подробно рассказывал, из чего эти центры складываются, на что должны обратить особое внимание постоянные комиссии по сельскому хозяйству, исполкомы Советов. Они призваны следить, чтобы росли в том, чтобы выполняли задачу пятилетнего плана: значительно увеличить сбор зерна кукурузы.

Незаметно для себя, для участников беседы Михаил Иванович переагитировал регламент. Но по тому, как вслушались депутаты в его советы, в критических замечаниях, видно было, как все это ценно для них. И как дорого им сказанное автором слово ученого. Да, они согласны с упреком в халатном отношении к возделыванию кукурузы на опытах. Разве это урожай для кубанской земли — сто пятьдесят — сто семидесяти центнеров зеленой массы с гектара? Нужно, очень нужно разнажить пашущую землю. Но и на затах — сколько еще недействует, особенно на кукурузном поле!

Долгое тепло позволяет многим районам Кубани, в том числе и Краснодарскому, брать с определенной площадью два урожая в год. Так сразу прибавляет к кормовому клину района не менее трех-четыре тысяч гектаров. Проверьте же, товарищи депутаты, сейчас, не откладывая, сумеет ли хозяйство в день уборки подготовить почву под пожинный сев и за день-два посеять кукурузу? Припасены ли гибридные семена? Второй урожай тоже должен быть полноценным. Так, один гектар послужит полной мерой за два.

Под конец академики Хаджинов сделал важную информацию. Она небезынтересна всем депутатам сева, всем земледельцам.

«В последние годы появились новые гибриды, обладающие высокой продуктивностью, — «краснодарский-303». Впервые за много лет получен высокий сдвиг в урожайности. Гибрид «краснодарский-303» превосходит урожайность имеющихся гибридов на восемь-десять центнеров. В этом году гибрид высеивается почти на четырех тысячах гектаров. Идет организация семеноводства. В будущем году мы сможем предложить кукурузоводам семена этого гибрида для пятидесяти тысяч гектаров».

Что и говорить, очень важная, очень отчаянная вещь!

УЧАСТОК ПРИ УСАДЬБЕ Большое внимание было уделено приусадебным участкам. Надо, говорят депутаты, помогать владельцам приусадебной земли спланировать ее, приобрести сортовые семена, получить добрый совет агронома. Депутаты солились на то, что необходимо этот вопрос подробно обсудить на этих съездах.

На них будет идти речь не только о приусадебной земле, но и о свободном приусадебном фонде. Ведь вот какая вещь: свободный приусадебный фонд — чаще всего небольшие участки, заросшие сорняками и дикими растениями. Это заброшенные участки, различные отрезки. В одной деревне, например, в пятидесяти гектарах в каждом селе. Только третья часть их используется в Краснодарском районе.

А почему бы, скажем, не заинтересовать пенсионеров в обработке таких отрезков? Более тысячи пенсионеров в одной станции Староникостелевской. Неужто бы они не осмелились свободный приусадебный фонд? Пусть не пустует, не превращается в распадки сорняков, приносит пользу людям земли.

После заметки депутаты окружком Михаила Ивановича Хаджинова и забросили вопросы. Подходили знакомиться с Михаилом Ивановичем Клепиковым. Видно было по всему, что общение депутатов и гостей (иногда, тоже депутатов) интересно и тем и другим.

...Из Дома культуры все направлялись в парк. Недавно там открыли памятник павшим воинам — восьмистам солдатикам. Их имена — на стенах мемориала. Когда составляли список погибших, в колхозе сельского Совета обратили внимание: солдаты и офицеры из Староникостелевской сражались за все наши города-деревни. Снарядили туда посланцев, взяли там землю и положили в ящики мемориала рядом с именами отдавших жизнь за эту землю.

...А потом вереница машин ушла в поле, где сеяли рис. Здесь, у восточных полей, мы обнаружили, что первичные депутаты для себя на сегодняшней беседе? Первый краткий ответ дал Иван Васильевич Марковский, председатель колхоза имени Мичуринца, депутат Верховного Совета РСФСР, Герой Социалистического Труда: «Побуждение к действию».

Спасибо, Иван Васильевич! Ваш отчет точно передает главное, то, чем характерен был День депутата.

Он положил начало активному поиску к счету земель, которые Советские районы имеют колхозам и совхозам, вольно дополнить в пашню и посеять. Ибо ускорилась подготовка в дебри, в каюру торжества — пятидесятилетия образования Советского Союза.

В. ДАРМОВСКИЙ, Б. ОЛЬХОВСКИЙ, специальные корреспонденты «Известий».

КРАСНОАРМЕЙСКИЙ РАЙОН Краснодарского края.

ИНФОРМАЦИЯ

НОВОСТИ СОВЕТИЯ

ВОЗДУШНАЯ ГАВАЩА НА ВОЛГЕ

Пассажиры лайнера Ту-134, прибывшие утром 15 мая в Волгоградский аэропорт, рассказали, что в Волгограде, сошли по трапу у нового здания в аэропорту.

Сопровождаемые архитектурными формами и материалами были спланированы строительными, создавшими этот новый аэровокзал для воздушных путешественников. Пассажиры получили возможность совершить полеты с большим комфортом, быстрее оформлять свои билеты и багаж. Аэровокзал Волгограда рассчитан на обслуживание 700 человек в час.

Состоялось торжественное открытие нового здания, из которого вечером 15 мая отправился этот лайнер в Ленинград. В аэропорту были встречены члены правления Волгоградского аэроузла, представители гражданской авиации А. Семенов, спец. морр. В. Иванов, ВОЛГОГРАД (По телефону).

ИНСТРУМЕНТ ИЗ КАМНЯ

Ставропольский инструментальный завод впервые освоил изготовление измерительного инструмента высочайшей точности из термостойких пород.

Бесформенная гранитная глыба в умелых руках людей превращается в плиты, призмы и даже линзы, которые служат для точных измерений. Они изготовляются из металлических сплавов, которые стойки к износу и деформации. Имелся меньший коэффициент теплового линейного расширения.

Несколько лет длились поиски в поисках материала для изготовления И. Брауновым заводской лаборатории. Вели найденные подкапывающие породы, технология обработки.

СТАВРОПОЛЬ, спец. морр. М. ДАМОНОВ.

ИСТОРИЯ ВЛОКНОТА

Красные следовцы из села Лодыжки Кавказской области во время похода по местам боя в Спасском районе нашей страны, пожелавший вложить в фронтовые стикеры. Одно из стихотворений, датированное декабрём 1941 года, посвящено освобождению Козельска. Вышла там и подписи — А. Ерешин.

Чей же это влохот? Это автор стихов? Но кто издал ответ на этот вопрос? Нам удалось расспросить в Лодыжке одного из поэтов-фронтовиков, узнали, что влохот написан в Лодыжке в 1941 году. Выслал его в Сталинград, где он попал в плен. Сейчас на писем.

Радужно встретили делегацию советских школьников фронтовиков. С. Клепиков, председатель комитета комсомола, встретил делегацию, утеревший слезы восторженно, рассказал о жизни в Лодыжке. Сейчас на писем.

пешата, морр. А. ИВАНОВ, КАЛУГА (По телефону).

ТЕПЛОВОЗЫ ДЛЯ ФРАНЦИИ

В начале января 1973 года на строительство металлургического комплекса в Фос-сюр-Мер (Франция) будет поставлено первое советское тепловоз ТГМ-6.

Затем на эту страну поступит еще пять тепловозов, изготовленных Ленинградским тепловозостроительным заводом. Поставки тепловозов осуществляются по контракту между всесоюзным объединением «Энергоснабспорт» и французской фирмой «Соматек».

С. НИКОЛАЕВ.



В учебном цехе Харьковского тракторного завода учащиеся старших классов школ Орджоникидзевского района овладевают профессиями трактористов-машинистов. На снимке: учащиеся 9-го класса харьковской средней школы № 114/119 на консультации у учителя-преподавателя В. И. Бича. Фото Н. Мансимова («Известия»).

ВНИМАНИЕ: СИГНАЛ!

Более 40 лет проработал я на заводе «Запорожсталь», свыше 13 лет старшим электриком ТЭЦ по обслуживанию турбинного и котельного оборудования. Свою трудовую книжку увидел первый раз в жизни, когда из-за болезни собрался пойти на пенсию. Но в райбюро мне сказали, что моя работа не подпадает под список № 2 перечня профессий, пользующихся правом на льготную пенсию. И объяснили, что если бы на нашей ТЭЦ были некие аэрозольные аппараты, то никакого недоуровня было бы. Но разве я должен лишиться преимуществ только потому, что администрация «Запорожстали» своевременно не издала соответствующего приказа о наименовании подразделений ТЭЦ и не внесла необходимые записи в трудовую книжку?

А. БОГДАНОВ.

НАШ КОРРЕСПОНДЕНТ в Запорожье Г. Гукасов обратился с этим письмом к директору завода Л. Д. Юрко.

— Знаю историю. Приходил ко мне тов. Богданов, помогли, но пока ничего решить не удалось. Наша ТЭЦ в эксплуатации с 1933 года. И штатное расписание предусматривало турбинный зал, котельный зал и т. д. Приказом НКЧМ № 277 от 3 ноября 1942 года было установлено другое название: машиностроительный цех. Но на заводе я продолжал называться электриком. И только в 1964 году структура подразделения ТЭЦ, ранее называемые отделами и залами, стали окончательно именоваться цехами. Работа электротехнических отделов и после 1964 года не менялась, но органы социального обеспечения не засчитывали в льготный стаж работу до 1964 года. А ведь речь идет о судьбах многих работников завода.

Но, может быть, органы социального обеспечения в состоянии внести в этот вопрос ясность? Без указания Госкомитета по труду и зарплате, — говорит начальник Запорожского областного отдела тов. Пипенко, — мы не имеем права даже послать комиссию для обследования фактических условий труда на электростанции, хотя мы это уже сделали и убедились в справедливости жалоб А. Богданова.

Что ж, согласно ныне действующему положению, лица, отказавшиеся от льгот, имеют право на пенсию. Но, как известно, органы социального обеспечения требуют того, чтобы соответствующие льготы положения о назначении льготных пенсий в подобных случаях были уточнены. Слово за Госкомитетом по вопросам труда и заработной платы.

В первом этаже нашего нового дома поместилась обучающая мастерская индивидуальной пошива. Дело нудное, однако от шума спокон и стука молотков нам такое спокойствие, что жизнь не мила. Мы обратились к директору мастерской тов. Мащенко, но он никак не мог уменьшить шума не принимая. Просили мы и отдел бытового обслуживания горисполкома, и санэпидстанция подтвердила, что шум в мастерской превышает допустимые нормы и если его нельзя уменьшить, то мастерскую следует перевести в другое помещение.

В. КУЗНИЦА и другие.

НОВОРОССИЙСК.

МЫ ПОПРОСИЛИ заместителя председателя Новороссийского горисполкома В. А. Гордиенко решить вопрос, который поставил в письме жителей города. Он побывал в мастерской, попросил лабораторию снижения шума местного научно-исследовательского института провести замеры уровня шума в производственных помещениях и жилых комнатах. А затем обратил к директору КБО М. Мащенко, чтобы меры для того, чтобы уровень шума в доме снизился до санитарных норм.

С. ЗАЖМИЛИН.

РЕДАКЦИЯ

направла письмо председателю исполкома Новороссийского горсовета т. Кондратьеву. Тот ответил:

— Сигнал читателя обсуждался на заседании исполкома горсовета. Мы принимаем меры к ремонту асфальтированной дороги, по которой проходит указанный маршрут. В срочном порядке дименция № 1410 т. Литвиненко; сейчас полонена исправлено. Решением исполкома горсовета руководству автоколонны предложено строго соблюдать графики движения на всех городских маршрутах.

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ РЕФОРМА: ШАГ ЗА ШАГОМ

ПРОВЕРЕНО РУБЛЕМ

ЛЮБОЙ из нас, выбрав костюм по вкусу, готов с легким сердцем сколько-то заплатить за очевидную добротность ткани, за ее модную расцветку и, разумеется, за то, что костюм особенно ладно сидит, надежно сидит. Тут все ясно и просто: ты ради меня добросовестно потрудились, понес дополнительные затраты, я их возмещаю своим рублем и выражаю тебе искреннюю признательность. Выгодно было посредником в такой сделке и магазину.

Но стоит нам акт купли-продажи перенести в мир взаимоотношений двух предприятий, как разумное дело перестает считаться справедливым, а требования логики подменяется ссылкой на безапелляционную силу инструкции. Почему так?

СТАРая, но раз испытанная технология производства фенольных спиртов наш завод устранила уже тем, что не talál в себе никаких неприятных сюрпризов, исправно помогала выполнять план. Правда, был у нее существенный недостаток: продукция при хранении и транспортировке быстро утрачивала главные свойства пропиточного материала. Однако кто за это мог бросить в нас камень? Потребитель? Нет. Отгружая продукцию, соответствующую требованиям ГОСТа, в установленный срок, мы были надежно застрахованы от всяких претензий. К тому же создавая новые химические продукты, улучшая их свойства — обязанность научно-исследовательского института. Словом, никто завод не обязывал заботиться о повышении стабильности фенольных спиртов. Да и творческая инженерная группа, которая занялась разработкой новой технологии, ставила перед собой совсем другую цель. Она искала возможности для снижения себестоимости продукции. Улучшение ее качества оказалось учеником, но в общепризнанном ладном.

В нынешней ярлычке «Карболит» предостаточно увеличен выпуск продукции примерно на 40 процентов, почти вдвое, прибавил — в 86 процентов. Задачи сложные. И в решении их могут полагаться только на внутренние резервы, так как весь продукт производится в единственном экземпляре без ввода дополнительных мощностей. Естественно, что на повышении эф-

этим не поделаешь. Поэтому коллективам, освоившим новые стандарты, просто невыгодно как-то еще улучшить качество продукции.

Экономическая реформа утверждает новое отношение людей к своим производственным обязанностям. Сегодня каждый работник лично заинтересован в увеличении заводских фондов. И с этим нельзя не считаться. Оптимальность каждого принятого решения должна быть проверена рублем. В этом суть управления производством экономическими методами. Рабочие цеха юнкообразных смол т. Федоров и Яковлев, взяв на себя еще и обязанности аппаратчиков, являем собой примером того, что такое совмещение профессий выгодно. Совместители тоже не остались в накладе: они получили к заработной плате доплатку в размере 30 процентов тарифной ставки. И этот процент на заводе не расход широкое распространение. А вот такой же прямой связи между улучшением качества и материальной заинтересованностью предприятия, творческой группы, отдельного рабочего пока нет.

АТТЕСТАЦИЯ промышленной продукции, оценка ее качества проводится в стране с 1967 года. Лучшим изделиям, соответствующим высшим стандартам, присваивается Государственный знак качества. В широких масштабах проводится стандартизация продукции. Это хорошо. Но даже самые правильные рекомендации — это еще не все. Надо создать условия для развертывания творческой инициативы снизу, предложить четкую систему материальной заинтересованности в улучшении качества. Сегодня связи внутри отрасли (и тем более межотраслевые) настолько усложнились, что задача повышения качества приобрела комплексный характер. Плохо сделанный болт может привести к аварии или остановке крупного агрегата. Значит, решение должно быть таким, чтобы система материальной поощрения охватывала производителей всех участников его разработки, производителей и эксплуатантов.

Со всеми рационализаторами и изобретателями мы предпочитаем говорить на языке экономики. Они заранее знают, какой эффект завод ожидает от разработки той или иной технической проблемы и какую премию могут получить те, кто, чтобы до минимума сократить отходы, ликвидировать брак. При производстве юнкообразных смол не избежать отсевов гранул, которые имеют диаметр больше или меньше установленного стандарта. Выбрасывать? Так и

делаем. А потом заместить? Начальник цеха И. Шандухин у нас же в Кемерово нашел постоянных потребителей нестандартных гранул. Потребитель с удовольствием и деньги платит. Таким образом, работники цехов тоже получают поощрение. Ведь предприятие получает в подобных случаях прибыль и часть ее отчисляет в фонд материального поощрения.

НО ЖЕ должен возмещать затраты на улучшение качества продукции? Наверное, потребителю. И в принципе за переклассифицированную продукцию, чем за второсортную. Но при этом возникает много недоразумений. Бывает ведь так, что в производстве какого-то продукта высший сорт — лишняя роскошь. Все равно что погрязнуть в модельных туалетах. Уловить подобный баланс потребностей связей легче всего на месте. Вот почему предприятия должны получить право на заключение прямых договоров о качестве продукции. Мы имеем возможность применять экономические санкции, если получаем брак. Почему мы лишены возможности материально поощрить смежников, которые поставляют отличное сырье и тем обеспечивают более высокие темпы среднего производства? На заводах созданы крупные научные центры. Мы способны заказывать потребителю выполнять работы, направленные на осуществление указанных свойств некоторых продуктов. Если это связано с определенными расходами — смежники обязаны возмещать. Стоит подумать о том, чтобы еще больше дифференцировать шкалу цен в зависимости от качества продукции.

Улучшение качества — один из основных факторов повышения эффективности общественного производства. Мы не можем давать плохие вещи, не пользуясь спросом товаров. И те, кто их делает, нарушает стандарты, — несомненно, виноваты. Должны быть созданы определенные экономические санкции, которые позволят реализовать интересной продукции прибыль можно записать не на счет предприятия, а перечислить в бюджет. Но справедливо и то, что за увеличение удельного веса продукции высокого качества предприятие должно материально поощряться, при этом нужно четко разработанные коэффициенты, которые бы вполне определенно отвечали на вопросы: когда, кому и сколько платить. Улучшение качества надо сделать выгодным для предприятия. В этом суть проблемы.

Новая система планирования и экономического стимулирования требует, чтобы вместо со штампом ОТК на продукции непременно присутствовал знак экономиста: «Проверено рублем!».

А. ШАКОВ, директор завода «Карболит», КЕМЕРОВО.